### 拼搏十三五 出彩中华人

Z07

2016年3月23日 星期三 编辑:曹继慧 美编:王小羽 校对:陈希

编者按 《国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》提出,"十三五"时期是全面建成小康社会的决胜阶段。必须认真贯彻党中央战略决策和部 署,准确把握国内外发展环境和条件的深刻变化,积极适应把握引领经济发展新常态,全面推进创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展, 确保全面建成小康社会。中牟县作为郑汴一体化的核心区域和战略支点,以自身独特的优势和明晰的思路,以喷薄迸发之势,开启了"建设都市型田 园城市"的发展新篇章。即日起,本报推出"拼搏'十三五',出彩中牟人"专栏,欢迎荐稿。

## 老骥伏枥申楠勋



近日,今年72岁的中牟退休教师申楠 勋编写了一部《中国简化汉字千家姓》,让 人们更加全面地认识和了解中国姓氏。

申楠勋不会使用现代的编辑排版软 件,只能逐字手写,前后经过6次修补, 终于在2016年2月得以成书。申楠勋的 妻子王爱兰说:"一坐就是一天,吃饭叫 几遍都没人理。"

据了解,《中国简化汉字千家姓》的 编写取材于《现代汉语词典》第六版,申 楠勋用放大镜一个一个字进行查看、整 为了方便学习和使用,申楠勋把简 化汉字姓氏按汉语拼音的字母音序排 列,在字形上面标注相应的读音,并选用 楷体字印刷。为了使学习者能够把中国 简化汉字姓氏的字音读正确,字体写规 范,申楠勋还把这本书分为拼音认读和 仿字体临摹两部分,做到识字、写字、用字 相结合,增加该书的实用性。"这次成稿的

中国简化汉字千家姓,有1946个姓,复姓 有60个,单姓是1886个。"申楠勋说。

申楠勋还介绍,《百家姓》为人们寻 找宗脉源流,建立血亲意义上的归属感, 提供了重要的文本依据。然而,随着经 济社会的不断发展,《百家姓》已经不能 适应社会的需求。"过去的百家姓,是为 了押韵好记,因为它的总量比较少,现在 有接近两千个姓氏,再那样做就不行 了。"申楠勋说,"我编的中国简化汉字千 家姓,就是按照现代汉语词典第六版,根 据那里边选用的资料,我这个编排是按 照字典的查法,方便、简单。'

申楠勋说,编写《中国简化汉字千家 姓》不仅仅是为了帮助人们认识自我与 家族的来龙去脉,他还想通过该书对学 习者产生潜移默化的影响,使他们受到 中国传统文化的熏陶。

中牟播报 郭倩楠 通讯员 郭丽芳 文/图

#### 医德标兵张国强



张国强现为中牟县人民医院骨二科 主任。从事骨科20年,张国强具有扎实 的专业理论知识和较强的分析解决实际 问题的能力,能够熟练认真书写各种医 疗文件,熟练掌握本科常见病、多发病 和疑难重症病的诊断及治疗,能独立 完成本科常见病的术前、术后处理及 术后并发症的诊断和治疗,熟练掌握 四肢复杂骨折、胸腰椎骨折脱位、脊柱 常见疾患的诊断和治疗技能及严重创 伤的救治,尤其对脊柱疾患包括颈椎 病、腰椎间盘突出、椎管狭窄、椎体滑 脱等积累了大量病例,拥有丰富的临 床经验

近几年,张国强专攻脊柱及关节等 前沿复杂的疾患和手术,率先开展了颈 椎前后路手术、全髋关节置换、脊柱侧弯 的手术矫形,腰椎间盘突出、椎管狭窄、 椎体滑脱等多种疾病在中牟县的首例手 术,填补了多项空白,使中牟县人民医院 骨科的治疗水平上了一个新台阶。在业 务不断进步的同时,张国强参与开展的 两个科研项目《趾腹微型皮瓣修复拇指 腹缺损的临床研究》《多指、多平面离断 成活率和功能康复的临床研究》均荣获 郑州市科技进步二等奖。先后在省级及 国家级杂志上发表了《肱骨髁上骨折的 手术治疗》《股骨骨折术后再骨折治疗体 会》《胸腰椎骨折椎弓根钉系统内固定治 疗体会》《术前预存自体血在退变性脊柱 疾患中的应用》等多篇论文。

张国强还多次荣获单位和卫生系统 "先进工作者""人民满意的好医生""医 德标兵"及县"青年岗位能手",中牟县第 一届"十大专业技术拔尖人才"等荣誉称 号,2007年被郑州市医师协会第一届理 事会聘为骨科专业委员会委员。

中牟播报 谢鹏飞 文/图

# 心有百姓段铁岭



3月16日,风和日暖,在中牟县官渡 镇段庄村新型社区规划新址,村委主任 段铁岭正与测量人员一起忙得不亦乐 乎。"这次规划的新型社区,总共安置附 近的六个村庄,这不,俺几个这天就是忙 这嘞。"段铁岭说。

"铁岭刚当上村干部就给乡亲们修 了一二十里的路,把大家的心都修通 了。从当上村委主任到现在,就没见铁 岭闲过,一天到晚为村里跑前跑后。"村 民说,"老少爷们儿都说,铁岭当咱的 干部,可得。"

2015年7月,中牟县连降大雨,段村 田间道路积水成泽,坑洼不平,村民眼巴 巴看着蔬菜运不出去,一筹莫展,唉声叹 气。段铁岭多方协调,在中牟县公路局 的帮助下,带领众乡亲早出晚归,挥汗如 雨,艰苦奋战半个多月,全长约10公里 的运输路修好! 村民们兴高采烈开着装 满新鲜蔬菜的农用三轮,一车一车运往 蔬菜批发市场。

在任村主任以前,只要听说村里谁 家有困难,他就会主动去帮扶,经年累 月,有口皆碑。段村朱忆婷和弟弟朱 文豪与爷爷奶奶相依为命,家庭贫 困,段铁岭积极协调中牟爱心人士进 行帮扶。

从段庄村到邻村的道路路况年久失 修,坑洼不平,过往车辆和村民不停抱 怨。"一定要把路上的大坑小坑填平 了!" 去年12月1日一大早,段铁岭挨 家挨户叫起来几十个村民,扛着铁锨 上路,段铁岭又叫来一辆铲车,把自家 场院堆积的石料一铲一铲送到路上, 让村民们填平路坑。"我自己的事先放 放,进村的路不好,村民来回就不顺 畅,乡亲们的事才是大事。"段铁岭说, "村官不算官,但是既然当了,就要为乡 亲们办点实事。"

中牟播报 谢鹏飞 文/图

#### 呕心沥血张书学



2013年8月,张书学被选派到中牟 新区商都路小学负责筹建工作,工程进 展需要监督,楼群外观颜料需要调整,校 园绿化、硬化需要全面合理布局,招生工 作、开学前后的协调工作需要提前部署 等,张向东副校长回忆说:"8月份张校 长派到学校的时候刚打地基,他和工人 们一起同吃同住在工地简易房里,满身 是泥成了家常便饭,为了保证学校建筑 安全,每层浇筑大梁时都要亲自顺着脚 手架爬上去看一看、量一量钢筋密度、大 梁骨筋是否合格达标,结构是否合理,手 经常被扎破,脚底经常被扎钉。

工会主席姚永胜回忆说:"张校长整天 与水泥钢筋相伴,图纸每天研究,从一窍不 通到慢慢看懂,再到看清楚各项指标,边工 作边学习,不懂找监理和工程师咨询,钢筋 是否达标,混凝土是否符合要求,为了质 量,每一个细节都要亲自把关。现在学会 了把每间教室的尺寸都熟记在心。"

开学第一天,校园道路还未铺上水泥, 学校大门正在施工,教师办公用品也未到 位,由于生源猛增,学校急需再扩四个班, 师资欠缺,桌凳不够,一系列的问题迎面而 来,张书学说:"只要学生在,我们拿着课本, 提着临时小黑板,照样能上课。"开学第二 天早上,师生们眼前一亮,校门口的泥泞土 路一夜之间变成了平坦大道,井盖全齐,再 一看,让老师们眼睛发酸——张书学眼睛 布满血丝,神情憔悴,旁边民工直竖大拇 指:"张校长和我们一块干了一夜。"

目前,学校已启用了一年半的时间,拥 有81名教职员工,2069名学生。张书学 说:"这里的一草一木,一砖一瓦都蕴含着情 感,这里的每位教职员工,每一位学生都像 我的亲人一样,我将用我的真心付出温暖这 一方沃土,回报中牟新区的人民,因为学校 工作不只是眼前的苟且,更有着诗一般的 美妙与其远方最美的田野……"

中牟播报 李淑娟 文/图